

市场观察

国内钢企探索“金融+实体”之路

打造期货市场产业和金融融合发展新模式

据新华社信息 “经过多年的不懈实践,鞍钢集团走出了一条“金融+实体”的探索之路,在鞍山、攀枝花两地的企业均参与期货市场进行套期保值。”鞍钢集团副总经理、鞍山钢铁董事长王义栋表示。

永安期货和鞍钢国贸于今年3月份成立合资公司,创造了期货市场产业和金融融合发展的新起点,打造了市场合作的新模式。

产融结合新样板

据了解,为强强联合打造产融合作新模式,今年3月份,鞍钢国贸与永安期货已经合作成立鞍钢永安商品贸易有限公司,是业内第一个由央企和期货公司组建的期现公司,打造了产融结合发展新样板,成为期货市场服务实体经济的良好典范。

提升,也可以通过期货市场提供的场外期权工具,买入铁矿看涨期权,获得原料价格上涨的收益,从而管理钢厂库存成本。

而对于鞍钢股份的企业套保需求和特点,永安期货则提供一揽子金融对接方案,通过期货市场全面服务实体经济。

“鞍钢国贸与永安期货已经合作成立期现子公司即是双方深化合作的产物。”永安期货总经理葛国栋介绍。早在去年11月份,针对鞍钢国贸的套期保值特点和需求,公司提出成立合资公司共同在人才培养、信息共享等方面加强合作,得到了鞍钢国贸的充分重视,短短四个月之后,永安期货和鞍钢国贸的合资公司即于今年3月份成立,创造了期货市场产业和金融融合发展的新起点,打造了市场合作的新模式。

葛国栋介绍,双方合资公司正式运行之后,针对鞍钢股份在基差点价、原料采购、库存管理等方面的需求,合资公司开始利用期货等衍生品市场对接企业需求,提供了基差点价、期货套保等一系列产品服务,有效地提升了鞍钢股份从传统钢铁企业向数字化鞍钢的转型升级,通过期货等衍生品市场,切实助力传统钢铁企业实现转型升级,创造了产融结合的新模式,充分发挥了鞍

钢股份的产业优势和永安期货的金融优势。

构建独特的运营体系

王义栋介绍,2014年、2015年分别获得上期所和大商所自营席位,并向大商所申请建立了铁矿石期货交割库。去年,在大商所开展的铁矿石基差交易和期权试点项目中,鞍钢股份位列参与企业第二名。在套保品种和模式上,已从黑色产业品种逐步拓展到有色金属品种,由传统的期货套保方式逐渐拓展到期权和基差点价交易的模式。

“在这一过程中,公司逐渐构建独特的运营体系;通过建立虚拟钢厂,发现利润拐点,及时锁定利润;利用期货管理库存,择机去库补库;利用期货价格发现功能,指导现货定价,合理控制销量。”王义栋说。

大商所总经理王凤海表示,中国衍生品市场发展至今,已上市47个商品期货品种,5个金融期货品种,3个期权品种,涵盖了农产品、金属、能源、化工、冶金和股指、利率等领域,走上了快速发展之路。当前,我国期货市场已经具备服务实体经济的基础和条件。

王凤海表示,下一步,大商所将坚持“保稳定、抓管理、促转型”的工作方针,稳步推进向多元开放、国际一流衍生品交易所转型。继续上市更多品种,

进一步丰富衍生品工具,拓展服务实体经济的广度和深度。加快场外市场建设,更好地满足行业企业个性化风险管理需求;加快国际化进程,成为以人民币计价的国际大宗商品风险管理中心和定价中心;不断降低风险管理成本,提高运行质量效率,维护市场平稳、高效、安全运行;持续加大市场培育工作力度,鼓励更多行业企业正确使用衍生品市场。

葛国栋表示,当前,中国和国际经济形势相对复杂,随着供给侧改革的推进,产业的兼并整合、转型升级已经站在了一个十字路口,产业链企业的集中度和规模化将会进一步提高。同时,多元开放的期货市场形成过程之中将对产业链企业产生巨大的影响。从油脂油料行业的发展情况来看,随着产业链企业逐渐应用期货工具,中国压榨企业数量已经从2000年的几千家整合到现在的个位数企业。

当前,只有企业能运用好期货工具,才能在市场竞争中拥有话语权和竞争力。对于钢铁行业来说,大商所铁矿石期货国际化以后,国际大型矿企和国际投行都在积极关注和逐步参与大连铁矿石期货的交易,加上中国期货市场已上市的螺纹钢、焦煤、焦炭等产业链品种,具有中国特色的黑色产业链品种定价体系基本形成。

权威发布

国家发改委:严防债转股输血“僵尸企业”

据新华社信息 国家发改委人士表示,截至今年6月底,市场化债转股签约金额达到了17220亿元,到位资金3469亿元,涉及109家具有发展前景的高负债优质企业,将严防债转股输血“僵尸企业”。

全球经济

IMF发布最新全球经济展望报告

据信息资源网 日前,IMF发布了最新一期全球经济展望报告。报告将今明年全球经济增长预期维持在3.9%,对中国今明年的经济增速预期维持在6.6%和6.4%,与今年4月发布的全球经济展望报告预期一致。

IMF预计,美国增收多轮关税,及其贸易伙伴的报复性措施可能通过直接影响资源配置和间接增加经济不确定性来放缓国际贸易增速,抑制中期经济增长。报告将今明年全球贸易增速预期分别下调了0.3与0.2个百分点,并呼吁新兴经济体重建汇率缓冲机制以应对更加多变的经济环境。

报告指出,国际贸易的紧张局势和地缘政治问题可能触发新兴经济体潜在矛盾。美国的失业率降到4%以下,利率增长预期等因素可能导致汇率变动,国际投资者的投资组合调整,从而流入新兴市场的资本进一步减少。报告指出,中国政府采取了重要措施控制信贷规模增长,加强对地方政府和金融行业的监管,这些举措受到市场欢迎。但同时这些措施会带来资产的重新定价与再投资风险,其带来的负面效应可能超出市场预期。IMF对全球经济增长较为乐观。不过,报告也指出各经济体间的增长可能更加不平衡,且面临的下行风险正在增加。发达经济体中,美国短期发展依旧走强,欧元区、日本、英国则被调低经济增速预期。新兴经济体中,受油价上涨、产量增加影响,南非、阿富汗、巴基斯坦等石油产出国增长势头良好;而美元升值、贸易紧张局势升级和外汇压力则让阿根廷、巴西、印度等新兴经济体面临严峻考验。

全球钢铁

浦项不锈钢业务整体表现良好

据信息资源网 随着销售额稳步增长,以及产品产量的增加,浦项钢铁公司不锈钢业务的业绩出现了持续上升的势头。

去年,浦项不锈钢总产量为269.7万吨,同比增加4.9%,销售额为9967.8亿美元,同比增加8.0%。其中,韩国国内不锈钢销售额为2479.8亿美元,同比增加9.1%,同期海外市场不锈钢销售额为7488.0亿美元,同比增加7.7%。去年镍铁、铬铁和不锈钢废钢等主要原料的采购费用为56223.2亿美元,同比增加13.8%,占到了钢铁业务原料采购总额的22.5%。去年,浦项不锈钢业务销售额占钢铁业务销售总额的20.9%,同比下降了0.6个百分点,从2015年以来连续三年保持在21%的水平。

今年一季度,浦项不锈钢业务海外销售额增加,而韩国国内销售额减少,因而销售额同比小幅缩减。一季度,浦项不锈钢产量为96.1万吨,同比显著增加50.4%,但同期不锈钢销售额为2530.8亿美元,同比减少2.9%。韩国国内不锈钢销售额604.3亿美元,同比减少14.9%,海外销售额1926.5亿美元,同比小幅增长1.6%。

国内钢铁

河北将重点支持钢企“走出去”

据信息资源网 近日,河北省印发《关于积极参与“一带一路”建设推进国际产能合作的实施方案》(以下简称《方案》),《方案》提出,到2020年,全省境外投资中方投资额力争达到50亿美元,全省钢铁境外产能力争达到1200万吨。

《方案》提出,聚焦河北省钢铁、水泥等十大行业,发挥产能优势,积极开展国际产能合作。针对钢铁行业,《方案》称要发挥河钢集团示范效应,扩大与中东欧国家合作,进一步拓展欧洲市场。面向印尼、马来西亚、越南、巴基斯坦、印度等亚洲周边国家及非洲重点国家,鼓励省内企业利用现有生产设备开展投资,重点抓好德龙钢铁印尼项目、新武安钢铁马来西亚项目、武安新峰埃及项目等。支持河北文丰实业、迁安九江线材等企业在境外开展铁矿资源开发,为河北省钢铁生产提供原料资源保障。

相关行业

今年我国人工智能市场增速将达75%

据新华社信息 由清华大学中国科技政策研究中心、清华大学公共管理学院政府文献中心多家机构联合组成的课题组近日发布了《中国人工智能发展报告2018》。报告显示,去年中国人工智能市场规模达到237亿元,同比增长67%,预计今年我国人工智能市场增速将达75%。

报告指出,中国人工智能企业数量排名全球第二,而北京是全球人工智能企业最集中的城市。中国人工智能企业数量从2012年开始快速增长,截至今年6月份,中国人工智能企业数量已达到1011家,位列世界第二,但与美国的差距还非常明显(2028家)。中国的人工智能企业高度集中在北京、上海和广东。人工智能企业应用技术分布主要集中在语音、视觉和自然语言处理这三个技术,而基础硬件的占比很小。

中国已成为全球人工智能投融资规模最大的国家。从2013年到今年第一季,中国人工智能领域的投融资占到全球的60%,成为全球最“吸金”的国家。但从投融资笔数来看,美国仍是人工智能投融资最活跃的国家。人工智能已经在医疗健康、金融、教育安防等多个垂直领域得到应用。去年全球机器人市场达到232亿美元,中国市场占27%。

行业动态

今日关注

鞍钢股份上半年预计实现净利润34.92亿元

据信息资源网 日前,鞍钢股份有限公司发布2018上半年业绩预报表,预计实现归属于上市公司股东的净利润34.92亿元,基本每股收益约0.483元/股。

河钢3.5Ni钢板助力全球知名化工企业核心装备国产化

据信息资源网 日前,河北钢铁为某全球知名化工原材料服务商与供应商量身定制的首批300余吨3.5Ni钢交付客户,产品将用于该客户首个替代进口核心装备预脱甲烷塔制造。河钢研制的3.5Ni钢关键技术指标及实物质量均达到国内领先、国际先进水平,填补了我国-101℃级低温压力容器生产技术的空白。目前,河钢超低温3.5Ni钢板,广泛应用于煤化工和石油化工行业,产品市场占有率国内第一。

抚顺特钢特种不锈钢新品成为替代进口首选

据信息资源网 今年1月—6月份,东北特钢集团抚顺特钢公司生产的核电、汽轮机、汽车、高铁、油服等系列特种不锈钢产品供货量已经达到18939吨。目前,该系列产品被诸多行业领域所使用,并成为替代进口的首选。

攀钢上半年管线钢销量增长

据信息资源网 日前,从攀钢国贸公司了解到,今年上半年,攀钢管线钢合同量较去年销售量约1万吨,并超过了历年年度销量。其中,X70及以上高级别管线钢合同量2万余吨,提前完成年度销售指标。

马钢上半年本部完成对外废钢贸易20.1万吨

据信息资源网 今年4月份以来,马钢废钢公司加快产业转型升级步伐,积极推动外部贸易发展。在三个月内完成废钢贸易23.12万吨,销售收入达4.57亿元。其中,废钢公司本部对外废钢贸易20.1万吨,合作基地销售南钢废钢3.02万吨。

国资委:将围绕国家战略推动央企集团层面重组

据新华社信息 国务院国资委副秘书长彭华岗日前表示,上半年,中央企业经济运行保持稳中向好态势,收入利润持续快速增长,创历史同期最好水平。下一步将着力深化供给侧结构性改革,扎实推进各项改革举措落地,强化重大领域风险防控,坚持互利共赢,反对贸易单边主义,持续对外开放合作,加快培育具有全球竞争力的世界一流企业,做强做优做大国有资本。央企重组方面,将重点围绕国家战略落实,继续推动集团层面重组。

央企累计实现利润同比增长23%

今年上半年中央企业累计实现营业收入13.7万亿元,同比增长10.1%,增速比一季度加快1.4个百分点;6月份当月实现营业收入2.7万亿元,同比增长10.7%。有17家企业收入增幅超过20%,43家企业收入增幅超过10%。石油石化、煤炭、电力、机械、钢铁等行业收入增速超过10%,建筑、交通运输、通信等行业收入增长平稳。

上半年,央企效益持续加速增长,累

计实现利润总额8877.9亿元,同比增加1660亿元,增长23%,增速比一季度加快2.1个百分点。6月份当月实现利润2018.8亿元,同比增长26.4%,创历史单月最高水平。有37家企业效益增幅超过20%,58家企业效益增幅超过10%。石油石化、冶金、火电等行业效益增速超过30%。上半年中央企业实现利润总额5152.8亿元,同比增长33.9%,高于中央企业平均增幅10.9个百分点;工业企业增利额占中央企业利润增量比重为78.6%,较一季度提高9.7个百分点。

彭华岗表示,中央企业经济运行取得的良好成绩,进一步增强了应对风险挑战、坚定不移开展高质量发展新征程的信心和底气。下一步将从三方面巩固发展的良好态势。一是提醒中央企业紧盯目标任务,强化责任落实;二是进一步夯实管理基础,降低成本费用;三是进一步推进瘦身健体,提升运行效率。

三方面着力推进央企重组

央企重组方面,彭华岗表示,党的十八大以来,国资委扎实推动中央企业优化

布局结构调整和重组整合,先后完成了20组38家企业的重组,中央企业的户数调整至96户,重组整合取得积极成效。

下一步,在推进重组整合方面将从三个方面着力。一是重点围绕国家战略落实,继续推动集团层面重组。按照“成熟一户、推进一户”的原则,通过重组整合加快落实供给侧结构性改革,推动产业结构调整转型升级。二是重点围绕央企整体资源效率提升,深入推进企业之间的专业化整合。要进一步加大力度,通过推动无偿划转、有偿收购、组建股份制公司等方式,打破企业边界,推进专业化整合,实现资源向优势企业、主业企业集中。三是重点围绕协同效应发挥,切实加强重组后的内部整合融合。通过加强专项督查、开展重组效果评价等途径,指导推动重组企业加快同类业务横向整合、产业链上下游纵向整合,加快剥离非主业、非优势业务。

在混改方面,彭华岗指出,上半年中央企业通过产权市场、股票市场引入的社会资本超过880亿元。目前混改第三批试点正在积极推进过程中。



山西太重集团齿轮箱车间建成投产

日前,太原重型机械集团有限公司齿轮箱车间在太原市太重铁路工业园建成投产,该车间拥有齿轮、齿轮轴、螺旋锥齿轮、箱体4个加工单元,1条热处理生产线,1条装配线,1条试验线,每年可新建和检修各种轨道交通齿轮箱5000套。齿轮箱是高速动车组传动系统的核心零部件,相当于汽车的变速箱,它决定着列车行驶的稳定性和安全性,具有技术含量高、附加值高的特点。齿轮箱车间的投产标志着太重集团拥有了同时生产车轴、车轴、轮对、齿轮箱等轨道交通动力行走单元关键部件的能力,以更好地满足高铁提速对国产装备的需求。

图为太重集团工人在对即将装配的齿轮箱零件进行测量和加工。

新华社 供稿